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3. Calisma Sorular1 - Cevaplar

5. CHAPTER (DISCRETE PROBABIL-
ITY DISTRIBUTIONS - SUREKSIZ OLASI-
LIK DAGILIMLARI)



Soru 1 : Bir magazaya gelen herhangi bir miis-
terinin magazadan tiriin alma ihtimali 0.4 olsun

a-) (The Bernoulli Distribution) Miisteri magazada:
irtin aldig1 zaman 1 degerini alan, almadigl zaman

ise 0 degerini alan bir X rassal degiskeni tamimlayip,
bunun ortalamasini ve varyasyonunun bulunuz

0.4, x=11se
P(X)=<¢ 0.6, x=0ise
0, diger durumlarda



Burada kazanma ihtimali § = 0.4 oldugu icin:
E(X)=0=04
Var(X) =0(1-0)=0.4x%0.6=0.24

Uzun yolla ise;
E(X)=> xP(z)=0%(0.6)+1%(0.4) =04
i

Var(X) = B(X?) — [BE(X)]?
BE(X?) = Z:L‘QP(Q:) 02 % (0.6) + 12 % (0.4) = 0.4

= Var(X)=04-04%=024

3



b-) (Geometric Distribution) Magazaya gelen
1. miisterinin tirtin almamasi ve 2. miisterinin {irtin
almasi ihtimalini bulunuz

P(X=1)=0.6-04=0.24

c-) (Geometric Distribution) Magazaya ard
arda gelen 3 miisterininde iiriin almamasi ihtima-
lini bulunuz

0.6-0.6-0.6=0.216



d-) (Geometric Distribution) Magazanin ilk
irtinii en cok 3. miisteriye satma ihtimalini bulunuz

P(X <3)=P(X=1)+P(X =2)+ P(X =3)
— 04406-04+0.6%-04

e-) (Binomial Distribution) Magazaya gelen 4
kisiden 3’iiniin iirtin alma ihtimalini bulunuz?

P(x;n,0) = <n> (1 —0)" "

X

=  P(3:4,04) = (;l) .0.4% - 0.6
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f-) (Binomial Distribution) Magazay: 4 kisi zi-
yaret ettigl zaman ortalama kac {irtiniin satilabile-
cegini, ve bunun varyasyonunu bulunuz

n=nl=4%04=16 and o2=nbh(l—0)=
4%0.4%0.6=0.48

g-) (Geometric and Binomial Distribution)
Magazaya gelen ilk 3 kiginin tirtin almamasi, son-
raki gelen 4 kisiden 3’iiniin tirtin almasi ihtimalini
bulunuz?

0.6-0.6-0.6-P(3;4,0.4) = 0.6-0.6-0.6- ( ;l ) .0.43-0.6
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h-) (Negative Binomial Distribution) Magazaya
gelen 3. kiginin, bu 3 kisiden 2. iirtin alan kisi ol-
mas! ihtimalini bulunuz?

P*(x;k,0) = (9]; - 1) o1 — ) F

=  P(3:2,04) = (f) .0.4%- 0.6



Bu sefer magazaya gelen her 1000 kisiden 2’sinin
irtin aldigini varsayalim ve agagidaki soruyu, magazay1
300 kisinin ziyaret etmis oldugu durumda poisson
dagilimim kullanarak bulalim

i-) (Poisson Distribution) Bu 300 kisiden en
tazla 1 kisinin {irtin alma ihtimalini hasaplayimniz

n=300 ve 6=0,002 oldugundan A\ = nf = 0.6

p(X = 0) +p(X =1) = p(0;0.6) + p(1;0.6)
0.6% %0 0.6le"0

T




Not: Yukaridakilerde bir sonucun olusum ihtimali
ondan bir oncekilerden bagimsiz. Yani bir miis-
terinin iriin alip almamasi ondan bir 6nceki miis-
terinin tirtin alip almamasina bagli degil. Hyper-
geometric dagilimda ise durum farkli. Bu dagilima
ornek olarak gecen haftanin sorularindan biri olan
icinde 4 mavi 2 kirmuzi bilye bulunan bir torbadan
2 bilye secildiginde ilkinin mavi, ikincisinin kirmizi
olmas1 verilebilir. Zira burada 2. bilye secilirken
sadece 5 bilye kalmis durumda torba’da. Onun da
kirmizi olma ihtimali 2/5, yan 2/6 degil.



Soru 2: Bir magazaya saatte ortalama 15 miis-
terinin geldigini, ve gelen miisterilerin zamanla dagiliminiz
Poisson oldugunu kabul edeniz. 1 saatte 15’den fa-

zla miisteri gelmesi olasihigim bulunuz

A = 15 miisteri/saat

p(X =16)+p(X =17) + p(X =18) + ...
=1—pX=0)—pX=1)—..—pX =15)
1506_15 1516_15 15156_15

= 1 — — —
0! 1! 15!
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Soru 3: 50 tanesinden 25 tanesinde hata bulunan
irtinden secilen 20 tanesinde 7 hatali tirtin bulunma
olasilig1 nedir?

N=50, S5=25, n=20, x=7

N-S
oG
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6. CHAPTER (CONTINUOUS PROB-
ABILITY DISTRIBUTIONS - SUREKLI
OLASILIK DAGILIMLARI)

Soru 4 (Normal Distribution): Bir yatirim prot-
flyosu gesitli sirketlerin hisse senetlerinden olusmak-
tadir. Son bir yilda bu hisse senetlerinin getirileri;
ortalamas1 %12.2, standart sapmasi da %7.2 olan
bir normal dagilim gostermigtir.
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a-) Bu hisselerin yiizde kag %20’den fazla getiri
saglamistir?
0.2 —0.122
P02 < X)=P </
( ) ( 0.072 )

= P(1.08 < Z)=1— F(1.08) = 0.14

b-) Bu hisselerin yiizde kag1 negatif getiri saglamigtir?

0—0.122
P(X < 0)=P(Z
(X <0)=PZ < =555~)

= P(Z < —1.69) = 1 — F(1.69) = 0.05
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c-) Bu hisselerin yiizde kagt %5 ila %15 arasinda
getiri saglamistir?

P(0.05 < X < 0.15)

0.05 — 0.122 0.15 — 0.122
= P A
( 0.072 SO 0.072 )
= P(-1< 72 <0.38) = F(0.38) — (1 — F(1))

— 0.648 — (1 — 0.8413) = 0.49
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d-) Sirket hisselerinin sadece en yiiksek getiren %20sini
kapsayacak taban hisse getirisi kactir?

| — F(Z) = 0.2
F(Z) = 0.8
/Z = 0.84
0.84 — X —0.122
0.072
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Soru 5 (Normal Distribution): Bir girket ihtiy-
acl olan ara mali iki tane tedarikciden saglayabilmek-
tedir. Sirket satin aldig1 mallarda %5’den fazla hata,
istemiyor, ve tedarikcilerin de sattiklar: mallardaki
hata orani, ortalamasi ve standart sapmasi asagi-
daki gibi olan normal dagilima sahipse, sirketin aym
fiyat kosullarinda hangi tedarikciden mal alacagi
daha olasidir?
Ortalama Standart Sapma

1. Tedarikci 4.4 4
2. Tedarikci 4.2 .6
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P(Z < ——~)=F(Z <15)
P(Z < ° 821.2) = F(Z < 1.3)

Gortildiigii tizere 1. tedarikgi icin %5’in altinda
hata verme ihtimali daha yiiksek olacaktir. Dolayisiyla,
sirket bu tedarikciden mal alimim secer
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Soru 6 (Exponential Distribution): Bir pro-

fesor simfindaki 6grencilerinin sorularini ofis saatinde
cevaphiyor, ve Ogrencilerle konusma siiresi ortala-

mas1 10 dakika olan exponensiyel bir dagilhm gos-

teriyorsa
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a-) Smiftan rastgele secilen bir dgrencinin dersin
hocasiyla 20 dakikadan az goriisme olasiligi nedir?

Profesoriin dakikada konustugu ortalama 6grenci
sayisi: A = 1/10

P(beklemestiresi < 20) = 1—e— Mo — 1_—1/10%20
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b-) Smiftan rastgele secilen bir dgrencinin dersin
hocasiyla 10 dakikadan fazla ama 25 dakikadan az
goriisme olasiligl nedir?

P(10 < beklemesiiresi < 25)
(1 = e /10825y _ (g _ o =1/10+10)

— et —e720=0.29
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c-) b gikkindaki soruyu Poisson dagilimimi kulla-
narak cozmeye calisiniz

A = 10 dgrenci/dakika ise 25 dakikada 2.5 6grenci
olur ortalamada

P(10 < beklemesiiresi < 25)

25025 1Ve—1
— (1- )—(1-—

— el — e =0.29

)
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